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Постановка проблеми. Аналіз науково-методич-ної та 

психолого-педагогічної літератури, власного досвіду 

багаторічного навчання учнів геометрії в школі та ме-

тодики навчання математики студентів педагогічних 

університетів дозволяють стверджувати, що ефектив-

ність процесу навчання учнів геометрії в школі цілком 

залежить від методичної компетентності вчителя мате-

матики, від рівня його геометричної та методичної гра-

мотності, від його особистісного ставлення, інтересу до 

геометрії, від його готовності й здатності створити умо-

ви для особистісного розвитку учнів у процесі навчання 

геометрії. Розуміння місця і ролі геометрії в форму-

ванні й розвитку особистості, готовність і здатність 

забезпечити відповідні умови в процесі методичної 

діяльності в школі, мають бути сформовані в майбут-

нього вчителя математики в процесі його методичної 

підготовки в педагогічному університеті. Водночас 

для сучасної геометричної й методичної освіти май-

бутніх учителів математики характерна низка негати-

вних тенденцій (проблема якісного набору студентів, 

недосконалість системи організації й контролю само-

стійної пізнавальної діяльності студентів в умовах 

збільшення частки самостійної роботи в навчальних 

планах підготовки вчителя, недостатність сучасного 

матеріально-технічного забезпечення фахової підго-

товки майбутнього вчителя математики, повільне реа-

гування на нові тенденції в шкільній освіті тощо), які 

спонукають до пошуку шляхів підвищення якості ме-

тодичної підготовки майбутнього вчителя математики 

до навчання учнів геометрії. На нашу думку, існує 

певна суперечність між важливим місцем і роллю ге-

ометрії в формуванні й розвитку особистості учня в 

школі й тими поверховими уявленнями про методику 

навчання геометрії, які мають змогу отримати майбу-

тні вчителі математики в процесі методичної підгото-

вки в традиційних умовах організації навчально-

виховного процесу в педагогічних університетах. 

Аналіз й узагальнення результатів наукових дослі-

джень та практики методичної підготовки вчителів 

математики до навчання учнів геометрії в школі дали 

змогу з’ясувати суперечності між:  

– потребою в ефективній методичній діяльності вчи-

теля математики в процесі навчання учнів геометрії 

та недостатнім рівнем сформованості відповідних 

компетентностей вчителя; 

– предметом і характеристиками методичної діяльно-

сті сучасного вчителя геометрії й недостатнім відо-

браженням їх в освітньо-професійних характерис-

тиках та програмах підготовки майбутнього вчителя 

математики; 

– потребою та можливістю використання методичної 

підготовки для формування творчих якостей вчите-

ля геометрії й недостатньою ефективністю тради-

ційної методичної системи в цьому напрямі; 

– вимогами сучасного освітнього середовища до сфо-

рмованості вмінь учителя в ефективному викорис-

танні інформаційно-комунікаційних технологій у 

процесі навчання учнів у школі та фрагментарним 

упровадженням їх у процес методичної підготовки 

вчителя до навчання учнів геометрії. 

Аналіз попередніх досліджень. За останнє десяти-

річчя в Україні значно активізувались дослідження 

шляхів удосконалення фахової підготовки майбутніх 

учителів математики. Зокрема, захищено вісім док-

торських дисертацій та більше двадцяти кандидатсь-

ких дисертацій. У всіх цих роботах увага зосереджена 

або на процесі вивчення математичних предметів на-

вчального плану, або на системі дидактико-

методичного забезпечення професійної підготовки 

майбутнього вчителя математики. Якщо не зосере-

джуватись на останньому десятиріччі, то важливі ас-

пекти методичної підготовки майбутніх учителів ма-

тематики до навчання учнів геометрії досліджені в 

докторській дисертації І.Ф. Тесленка «Педагогічні 

основи викладання геометрії в школі» (1969 р.) [9] і в 

докторській дисертації М.І. Бурди «Методичні основи 

диференційованого формування геометричних умінь 

учнів основної школи» (1994 р.) [1].  

Грунтовне дослідження сучасних надбань україн-

ської педагогічної, зокрема методичної, науки здійс-

нених або керованих відомими науковцями М.І. Бур-

дою, М.І. Жалдаком, В.Г. Моторіною, М.В. Працьо-

витим, С.А. Раковим, О.І. Скафою, С.П. Семенцем, 

Н.А. Тарасенковою, В.О. Швецем та іншими дозволяє 

стверджувати про можливість побудови методичної 

системи формування готовності й здатності майбут-

нього вчителя математики до ефективного навчання 

учнів геометрії в контексті сучасних освітніх вимог. 

Ідеї підвищення якості геометричної освіти учнів і 

методичної підготовки вчителів математики обґрун-

товані вказаними науковцями та їх аспірантами розг-

лядаємо як основу для дослідження цілісної проблеми  

підвищення якості методичної підготовки майбутніх 

учителів математики до навчання учнів геометрії.  

Мета даної статті. Виокремити та обґрунтувати су-

часні чинники підвищення якості освіти, що спону-

кають до оновлення цілей та удосконалення змісту й 

технологій методичної підготовки майбутніх учителів 

математики до навчанні учнів геометрії. 
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Виклад основного матеріалу. Якщо порівнювати 

умови методичної діяльності вчителя геометрії, напри-

клад, 20 років тому й нині, то є низка істотних відмін-

ностей. Сучасний вчитель працює в умовах існування 

різних рівнів навчання геометрії, відповідно різних на-

вчальних програм для школи, альтернативних шкільних 

підручників геометрії. Досить динамічною стала систе-

ма діагностики й контролю знань та умінь учнів: споча-

тку дванадцятибальна система оцінювання навчальних 

досягнень, згодом державна підсумкова атестація, тес-

тові вимірювання та зовнішнє незалежне оцінювання, а 

в перспективі вимірювання набутих компетентностей 

учнів тощо. Нині вчитель геометрії має завдання вибу-

довувати методичну діяльність з врахуванням особисті-

сно орієнтованого навчання, рівневої та профільної ди-

ференціації. В сучасних умовах стрімкого розвитку 

комп’ютерних технологій в освіті, вчитель математики 

в школі може і має стати  взірцем грамотного, активно-

го та виваженого, методично обґрунтованого викорис-

тання мультимедійних технологій у навчанні. Потен-

ційні можливості процесу навчання геометрії в цьому 

відношенні є досить зручними. Геометрія залишається 

однією із небагатьох сфер інтелектуальної діяльності в 

якій людина не програє комп’ютеру. З іншого боку, 

комп’ютер є досить корисним засобом в організації до-

сліджень та навчання в геометрії. Важливо, щоб вчителі 

геометрії глибоко усвідомлювали сучасні можливості 

розвитку особистості учня в процесі навчання геометрії.  

Сучасні вимоги до навчання учнів геометрії в україн-

ській  школі випливають також із змісту нових Держа-

вних стандартів базової та повної загальної середньої 

освіти, в яких визначено сучасні вимоги до учнів ос-

новної й старшої школи, в частині геометрії, таким 

чином: 

– забезпечення оволодіння учнями мовою геометрії, 

розвиток просторового уявлення, умінь виконувати 

геометричні побудови; 

– формування знань про геометричні фігури на площи-

ні, їх властивості, а також умінь застосовувати вив-

чене в процесі розв’язування геометричних задач; 

– ознайомлення із способами й методами математич-

них доведень, формування умінь використовувати 

їх у процесі навчання; 

– формування знань про основні геометричні величи-

ни (довжина, площа, об’єм, міра кута), способи їх 

знаходження для плоских і просторових фігур, фор-

мування умінь застосовувати здобуті знання у на-

вчальних і життєвих ситуаціях. 

За, на перший погляд, стандартними формулюван-

нями можна побачити явно виокремлені сучасні при-

орітети в постановці завдань для методичної діяльно-

сті вчителя, який навчає учнів геометрії: 

– фундаменталізація геометричної освіти в школі, 

тобто завдання формування міцних і свідомих знань 

та умінь з геометрії; 

– увага до процесів розвитку мислення учнів, зокрема 

засобами організації діяльності в процесі розгляду 

доведень тверджень та геометричних побудов; 

– забезпечення умов для набуття здатності учнів за-

стосовувати геометричні знання та уміння в навча-

льних і життєвих ситуаціях. 

Фаховий аналіз вказаних положень Державних 

стандартів дозволяє стверджувати про необхідність 

певного переосмислення вчителями мети й завдань 

навчання геометрії в школі, та, як наслідок, певної 

перебудови методичної діяльності вчителя математи-

ки в навчанні учнів геометрії.  

Процес навчання геометрії включає найрізноманіт-

ніші види діяльності, насамперед, це розв’язування 

задач різних видів: на обчислення, на доведення, на 

побудову, на дослідження. Геометрична задача – це 

не тільки засіб навчання, це і потужний засіб розумо-

вого розвитку особистості. На відміну від задач алге-

бри, в геометричних задачах значно кращі можливості 

для активізації і розвитку прийомів мислення, уяви. 

Однак це можливо тоді, коли серед цілей навчання 

геометрії – логічний розвиток учнів, розвиток їхньої 

інтуїції, формування прийомів дослідження нестанда-

ртних ситуацій тощо. Розуміння сучасної ролі та міс-

ця геометрії в формуванні й розвитку особистості уч-

ня, готовність і здатність забезпечити відповідні умо-

ви в процесі навчання геометрії, мають вирішальне 

значення для вибору вчителем стратегії й тактики 

методичної діяльності. Ми глибоко переконані, що 

досягнення цілей навчання геометрії в школі знахо-

диться в прямій залежності від геометричних і мето-

дичних знань, умінь і переконань вчителя, який на-

вчає учнів геометрії. 

В умовах перманентних змін змісту, цілей навчання, 

підручників геометрії вчитель не може слідувати єди-

ним методичним рекомендаціям, повторювати засвоєні 

в університеті основи методики викладання окремих 

тем. Від учителя математики нині вимагається авторсь-

ке конструювання кожного уроку відповідно до дидак-

тичної ситуації й змісту навчання, відповідно до цілей 

та пізнавальних можливостей учнів конкретного класу, 

відповідно до навчально-методичного комплекту, який 

відповідає індивідуальному педагогічному стилю вчи-

теля. В сучасних умовах, відома теза, що найголовні-

шим у навчанні є переконання, набуває нового значен-

ня. Будь-яка нова програма викладання, будь-який су-

часний прийом чи метод навчання геометрії, який би 

він хороший не був, якщо не перейшов у методичне 

переконання вчителя, може повністю втратити очіку-

вану ефективність. Якщо вчитель геометрії сліпий ви-

конавець інструкції в навчанні, то є загроза, що поза 

його увагою можуть залишитися важливі чинники під-

вищення ефективності методичної діяльності в навчан-

ні учнів геометрії в конкретних умовах. Важлива особ-

ливість методичної діяльності вчителя в сучасних умо-

вах полягає в оновленні цілей і завдань такої діяльнос-

ті. Зміни, що відбуваються останнім часом у виробни-

чих й освітніх технологіях вимагають формування 

майбутнього фахівця з гнучким й оригінальним мис-

ленням, швидким і креативним реагуванням на іннова-

ції. Очевидно, результат у формуванні творчого випус-

кника школи в повній мірі залежить від рівня творчості 

його вчителів. Тільки у відповідно створених творчим 

вчителем умовах навчання геометрії, в атмосфері твор-

чого пошуку й нестандартності, в атмосфері творчої 

співпраці може формуватися й розвиватися творча осо-

бистість учня.  

Таким чином, ми виокремлюємо такі основні сучас-

ні вимоги до методичної діяльності вчителя геометрії: 
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– переосмислення місця й ролі геометрії в формуванні 

особистості учня в сучасних умовах розвитку суспі-

льства; 

– наявність переконань у методичній діяльності; 

– творчий характер методичної діяльності, готовність 

до осмислення, аналізу й сприйняття інновацій; 

– грамотне використання інформаційних комп’ю-

терних технологій на уроках геометрії з метою по-

ліпшення умов організації навчально-пізнавальної 

діяльності учнів.  

Вказані сучасні вимоги до методичної діяльності 

вчителя геометрії, очевидно не заперечують, а допов-

нюють, акцентують увагу на окремих аспектах тради-

ційних принципів навчання (науковості, доступності, 

систематичності й послідовності, наочності, міцності 

засвоєння знань та умінь, активності учнів у навчанні 

тощо). Однією з основних передумов високої якості 

методичної діяльності вчителя геометрії в школі ми 

вважаємо високий рівень його геометричної культури, 

який має бути сформований у процесі фахової підгото-

вки майбутнього вчителя математики. 

 На розв’язання проблеми підвищення якості мето-

дичної підготовки майбутнього вчителя математики 

до навчання учнів геометрії впливає багато різних 

факторів. Серед них рівень геометричної грамотності 

абітурієнтів педагогічних університетів, якість відбо-

ру студентів на математичний напрям підготовки, 

умови формування та розвитку геометричної грамот-

ності майбутнього вчителя, відповідність сучасним 

освітнім проблемам і тенденціям завдань і змісту ме-

тодичної підготовки майбутнього вчителя математики 

до навчання учнів геометрії. На нашу думку, ключо-

вими факторами визначення змісту й завдань методи-

чної підготовки майбутнього вчителя математики до 

навчання учнів геометрії є: науково-методичні основи 

шкільної геометричної освіти в Україні; аналіз за-

вдань та змісту геометричного компоненту на-

вчальних програм з математики для школи; розуміння 

сутності завдання формування геометричної компете-

нтності учнів в школі; аналіз результатів наукових 

досліджень шляхів підвищення ефективності процесу 

формування знань та умінь учнів з геометрії. Зокрема, 

проблеми методики формування знань та умінь учнів 

з планіметрії в основній школі розкриті українськими 

дослідниками в напрямах: особистісно орієнтованого 

навчання геометрії в 7-9 класах; проблеми ефективно-

го використання задач у навчанні планіметрії; форму-

вання вмінь учнів узагальнювати геометричні знання 

й систематизувати знання та уміння з геометрії; орга-

нізації самостійної навчально-пізнавальної діяльності 

учнів 7-9 класів у навчанні геометрії; дослідження 

складових компонентів методичної системи навчання 

геометрії в аспекті рівневої диференціації навчання; 

методики контролю й корекції навчальних досягнень 

з геометрії учнів основної школи; методики розвитку 

творчих якостей та формування евристичних умінь 

учнів основної школи; методики організації дидакти-

чних ігор на уроках геометрії в 7-9-х класах; вивченні 

елементів стереометрії в курсі математики основної 

школи. Усі ці результати досліджень потребують які-

сного їх вивчення майбутніми вчителями в процесі їх 

фахової підготовки до навчання геометрії в основній 

школі.  

Проблеми методики формування знань та умінь 

учнів із стереометрії в старшій школі досліджувались 

в Україні за напрямами: наступність у навчанні гео-

метрії в системі неперервної освіти; методика форму-

вання вмінь учнів застосовувати метод аналогії та 

прийоми евристичної діяльності в навчанні стереоме-

трії; аспекти прикладної спрямованості навчання сте-

реометрії; вивчення геометричних тіл; формування 

умінь учнів розв’язувати стереометричні задачі на 

побудову; діяльнісний аспект самостійної роботи ста-

ршокласників з геометрії в умовах диференційованого 

навчання; формування геометричних умінь старшок-

ласників шкіл (класів) гуманітарного профілю. Вва-

жаємо, що викладачі методики навчання математики 

педагогічних університетів, по-перше, мають відслід-

ковувати результати наукових досліджень щодо про-

блем навчання геометрії в школі, по-друге, мають 

подбати про створення системи їх вивчення майбут-

німи вчителями.  

Значні можливості поліпшення якості навчання уч-

нів геометрії обґрунтовані в дослідженнях організації 

навчально-пізнавальної діяльності учнів у процесі 

вивчення геометрії з використанням комп’ютера: фо-

рмування особистісних якостей школяра у процесі 

комп’ютерно-орієнтованого навчання математики; 

активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів 7-

9 класів у процесі навчання геометрії з використанням 

комп’ютера; комп’ютерно-орієнтована методика уза-

гальнення й систематизації знань та вмінь в процесі 

навчання учнів геометрії; формування пізнавальної 

самостійності учнів основної школи у навчанні геоме-

трії з використанням інформаційних технологій; роз-

виток образного та творчого мислення учнів при ви-

вченні стереометрії з використанням комп’ютера; 

рекомендації щодо використання програмних засобів 

GRAN під час вивчення геометричних тіл та розвитку 

прийомів розумової діяльності старшокласників. Та-

ким чином, українська педагогічна наука за останні 

десятиріччя накопичила значний потенціал щодо тео-

ретичного обґрунтування різних аспектів підвищення 

ефективності навчання геометрії в сучасній школі.  

Висновки. Навчання, як цілеспрямований і послі-

довний процес підпорядковується певній системі ви-

мог, дотримання яких забезпечує його ефективність. 

Сучасні вимоги до навчання учнів геометрії в школі 

випливають, по-перше, з нових поглядів на завдання та 

умови формування й розвитку особистості. Важлива 

особливість методичної діяльності вчителя в сучасних 

умовах освітніх процесів в Україні полягає в онов-

ленні цілей і завдань такої діяльності. Сучасні приорі-

тети в постановці завдань для методичної діяльності 

вчителя, який навчає учнів геометрії: фундаменталі-

зація геометричної освіти в школі; увага до процесів 

розвитку мислення учнів; забезпечення умов для на-

буття здатності учнів застосовувати геометричні 

знання та уміння в навчальних і життєвих ситуаціях. 

Виокремлюємо такі сучасні основні вимоги до мето-

дичної діяльності вчителя геометрії: переосмислення 

місця й ролі геометрії в формуванні особистості учня; 

наявність переконань у методичній діяльності; твор-

чий характер методичної діяльності, готовність до 

осмислення, аналізу й сприйняття інновацій; грамотне 

використання інформаційних комп’ютерних техноло-
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гій на уроках геометрії. Завдання та зміст навчальних 

програм з методики навчання математики, в частині 

методики навчання геометрії, потребують в педагогі-

чних університетах переосмислення й удосконалення 

в контексті сучасних тенденцій розвитку освіти в 

Україні та сучасних вимог до методичної діяльності 

вчителя геометрії. 
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учеников геометрии. Выделены основные требования к методической деятельности учителя геометрии в условиях обновле-
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Matyash O.I. Factors improving technology content and methodological training of teachers of mathematics to students 

learning geometry 

Abstract. The specified date in setting priorities for methodological problems of teachers who teach students geometry. Author de-

termined basic methodological requirements of teachers of geometry in terms of updating the objectives and methods of teaching. 

Improving the quality of education geometric students in school much depends on the formation of geometrically methodological 

competence of teachers of mathematics. Matured the need to provide special conditions in pedagogical universities to form profes-

sional competence of the teacher with student learning geometry. 
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